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огляду на сучасні виклики, зокрема вплив цифрового середовища та соціальні зміни, ця 
проблема набуває все більшої актуальності. Спільні зусилля батьків, освітян, психологів та 
суспільства загалом можуть допомогти створити умови, які сприятимуть здоровому 
психологічному розвитку підлітків та мінімізують ризик виникнення депресивних станів. 

Висновки. Депресія у підлітків має багатофакторну природу, зумовлену поєднанням 
біологічних, психологічних та соціальних чинників. Основні прояви депресії включають 
емоційну нестабільність, втрату мотивації, соціальну ізоляцію та знижену самооцінку 
Ефективна профілактика та терапія депресії у підлітків передбачає створення підтримуючого 
середовища, раннє виявлення симптомів та використання психологічної підтримки, таких як 
когнітивно-повідінкова терапія. Важливу роль у подоланні проблеми відіграють школа та 
сім'я, які можуть сприяти формуванню емоційної стабільності та навичок подолання стресу. 
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Актуальність дослідження. Для гармонійної взаємодії з соціумом старшим 
дошкільникам необхідно бути компетентними у світі емоцій і почуттів. Але, як показує 
практика та науково-практичні дослідження, діти старшого дошкільного віку самостійно ці 
завдання вирішити не можуть, оскільки розвиток їх емоційної сфери проходить довгий, 
складний і тернистий шлях. Як стверджував відомий вчений О.Скрипченко, «процес 
інтеріоризації соціальних вимог, моральних норм, правил поведінки і почуттів надто 
складний, набагато складніший, ніж процес інтеріоризації інтелектуальних дій, і залежить 
від низки соціальних, соціально-психологічних та індивідуально-психологічних чинників» 
[3, с. 97]. 

Вивчення спеціалізованої психологічної літератури показує те, що різні аспекти 
проблеми регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку є предметом 
дослідження українських та зарубіжних науковців. Зокрема, дослідженням проблем 
емоційного розвитку дітей дошкільного віку,  наголошуючи на значенні емоцій у розвитку 
особистості дитини, займалися відомі психологи: Т. Піроженко, О. Ригель, Т. Сущинська, Н. 
Трофаїла, П.Чопик, З.Шевців, Л.Шульга та інші.  І саме вони розкривали взаємозв’язок 
емоцій з пізнавальною сферою, констатуючи, що дитям потрібна допомога у вираженні 

http://appsychology.org.ua/data/jrn/v6/i9/25.pdf
http://surl.li/lpwxdv
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власних емоцій, розумінні почуттів інших, оскільки це обов’язкова умова їх успішної 
соціалізації. Ігрові технології як засіб виховання, навчання і розвитку дитини розглядали   О. 
Васильченко,  М. Веракса, М. Єфименко, Т. Войцях, О. Кононко,  Я. Литвиненко, О. 
Олійник, О. Онисюк,  Г. Тарасенко, О. Ригель, П. Сиротюк та інші. Проте питання регуляції 
емоційних станів дітей в пролонгованому стресі війни з  використанням ігрових технологій 
не висвітлені на достатньому рівні у науково-психологічній літературі. 

Моніторинг спеціальних джерел  показав, що науковий інтерес до проблеми регуляції 
емоційних станів дітей зумовлений, з одного боку, не достатнім рівнем висвітлення цієї 
проблеми у відповідній літературі, а з іншого боку – відсутністю спільного бачення 
науковцями і практиками шляхів регуляції емоційних станів дітей в пролонгованому стресі 
війни.  

Метою дослідження є теоретичне та експериментальне  обґрунтування особливостей 
використання ігрових технологій в регуляції емоційних станів дітей дошкільного віку в 
умовах воєнного часу. 

Практичне значення дослідження полягає в апробації комплексу діагностичних 
методик, спрямованих на вивчення домінуючих емоційних станів дітей старшого 
дошкільного віку в пролонгованому стресі війни, а також в обґрунтуванні, розробці та 
експериментальній перевірці ефективності програми регуляції емоційних станів дітей 
старшого дошкільного віку в пролонгованому стресі війни з використанням ігрових 
технологій.  

Виклад основного матеріалу. Метою емпіричного дослідження було виявлення 
емоційних станів дітей в пролонгованому стресі війни, аналіз факторів, які сприяють їх 
емоційному неблагополуччю, розкриття внутрішнього ставлення дитини до певної ситуації, 
що дає непряму інформацію про характер її взаємовідносин з однолітками і дорослими в 
сім’ї, в закладах дошкільної освіти і поза ними. 

У процесі дослідження емоційних станів дітей дошкільного віку в пролонгованому 
стресі війни були застосовані діагностичні методики, які допомагають виявити домінуючі 
дитячі емоції, страхи, особливості самооцінки та тривожності. Для цього використовувалися 
такі методики: «Малюнок сім’ї» [5]; методика «Обери потрібне обличчя» (тест тривожності) 
Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен [4]; методику діагностики дитячих страхів О. Захарова, І. 
Панфілова [2]; методику на визначення самооцінки «Сходинки» (В. Щур) [1]. 

Використання методики «Малюнок сім’ї» показало наявність в малюнках характерних 
ознак, що свідчать про соціально-психологічне неблагополуччя значної кількості дітей, 
викликане ситуацією в сім’ї, і спричинені цією ситуацією високий рівень тривожності, 
конфліктності, ворожості і неповноцінності. 

Використання методики «Обери потрібне обличчя» дало змогу визначити високий 
індекс тривожності у 22% дітей, середній – у 46%, низький – у 32%. Використання методики 
виявлення дитячих страхів дало змогу виявити домінуючі страхи дітей:  медичні (20%); 
заподіяння фізичної шкоди (86%); своєї смерті (94%); тварин (24%); казкових персонажів 
(42%); темряви (48%); соціальні (32%); просторові (18%), і констатувати значний показник 
страхів, пов’язаних з війною – фізичної шкоди і своєї смерті. Використання методики 
«Сходинки» дало змогу виявити адекватну (30%), завищену (36%) і занижену (34%) 
самооцінку. У підсумку виявилося, що 62% старших дошкільників характеризуються 
переважно позитивними емоційними станами, але у 38% дітей діагностовано переважно 
негативні емоційні стани, серед них, зокрема високу тривожність, наявність страхів і 
занижену емоційну самооцінку, що пов’язуємо в тому числі і з пролонгованим стресом 
війни. Такі дошкільники потребують залучення до корекційно-розвивальної роботи, зокрема 
з залученням ігрових технологій. 

Нами була розроблена програма регуляції емоційних станів дітей старшого 
дошкільного віку з використанням ігрових технологій. Розроблена система роботи становить 
комплекс взаємопов’язаних теоретичних і практичних занять, що побудовані на основі 
концепції емоційної регуляції діяльності дітей з негативними емоційними станами. 
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Метою програми регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку в 
пролонгованому стресі війни з використанням ігрових технологій було: допомогти 
позбавитися стійких негативних емоційних станів, познайомитися із емоціями і почуттями, 
їх різновидами, позитивними і негативними аспектами емоцій, навчитися керувати своїми 
емоціями, сформувати почуття внутрішньої стійкості, автономності, усталеності, 
забезпечити збереження психічного здоров’я, психологічного та психосоматичного 
благополуччя.  

Завдання програми регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку в 
пролонгованому стресі війни з використанням ігрових технологій такі: 

- зняття емоційного напруження; 
- відпрацювання актуальних станів; 
- розвиток відчуття особистісної значущості; 
- знайомство з основними емоціями людини; 
- навчання засобам ефективної взаємодії (вміння домовлятися, бачити успіхи 

інших, давати оцінку своїм досягненням); 
- заохочення позитивних форм активності (творчості, ініціативи у вирішенні 

завдань, сприйманні негативних реакцій тощо); 
- формування здатності розрізняти засоби вираження різних емоцій, уміння 

регулювати свої емоційні прояви; 
- розвиток гнучкої поведінки, здатності адекватно реагувати на різні життєві 

ситуації; 
- збереження емоційного здоров’я дитини; 
- розвиток у дитини упевненості в собі, у своїх можливостях; 
- створення умов, що забезпечують свободу самовираження вихованця; 
- формування навичок вербальної та невербальної комунікації, толерантного 

ставлення до оточуючих; 
- виховання позитивних моральних рис характеру та емпатії;  
- забезпечувати відчуття сили та цінності власного «Я» дитиною. 
Основою програми регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку в 

пролонгованому стресі війни з використанням ігрових технологій стала гра. Оскільки, саме 
навколо ігрового сюжету створюється зміст різних видів діяльності та пропонуються 
доступні завдання відповідно до можливостей дітей. Загалом програма  регуляції емоційних 
станів дітей старшого дошкільного віку в пролонгованому стресі війни була побудована на 
поєднанні ігрових і тренінгових вправ, спрямованих на формування адекватної самооцінки. 
У заняття включалися також ігрові вправи, що спрямовані безпосередньо на розвиток 
когнітивної, емоційної і поведінково-мотиваційної складових Я-концепції дитини. Ігрова 
діяльність сприяла дітям з різним рівнем регуляції емоційних станів опинитись в ситуації 
успіху та сформувати необхідні дії. 

Програму регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку в 
пролонгованому стресі війни з використанням ігрових технологій упроваджено з дітьми, які 
за результатами психологічної діагностики продемонстрували переважно негативні емоційні 
стани. Ефективність запропонованої програми  регуляції емоційних станів дітей старшого 
дошкільного віку в пролонгованому стресі війни, розроблену з використанням ігрових 
технологій, виявляли шляхом порівняння результатів виконання цими дітьми методик на 
констатувальному і контрольному етапах експерименту. 
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Висновки. Узагальнення показників усіх використаних методик дало змогу визначити 
типи прояву домінуючих емоційних станів дітей дошкільного віку в пролонгованому стресі 
війни – позитивний (62%) і негативний (38%). Показано, що діти з переважно негативними 
емоційними станами потребують залучення до корекційно-розвивальної роботи, а 
використання ігрових технологій сприяє отриманню кращих результатів. Повторне 
узагальнення отриманих даних засвідчило, що 50% дошкільнят характеризуються переважно 
позитивними емоційними станами (було у 0%). Проте залишилося 50% дітей, у яких 
виявлено переважно негативні емоційні стани, серед них, зокрема висока тривожність, 
наявність страхів і занижена емоційна самооцінка, яку пов’язуємо в тому числі і з 
пролонгованим стресом війни (було у 100%). Це дає змогу стверджувати про ефективність 
програми регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного віку з використанням 
ігрових технологій. 

Отримані результати дослідження підштовхують до необхідності подальшого 
використання ігрових технологій в регуляції емоційних станів дітей старшого дошкільного 
віку в пролонгованому стресі війни. Зокрема, подальші наукові дослідження можуть бути 
здійснені у контексті емпіричного вивчення особливостей використання тренінгових чи 
інших технологій в регуляції емоційних станів дітей в пролонгованому стресі війни, в 
порівняльному аспекті. 
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Постановка проблеми. Тривожно-депресивні стани є однією з найпоширеніших 
проблем сучасного суспільства. Вони значно впливають на якість життя людини, її соціальну 
активність, професійну реалізацію та емоційний добробут. Особливо вразливою групою у 
цьому контексті є дорослі середнього віку, які переживають численні життєві трансформації: 
переоцінку цінностей, кризу середнього віку, зміни у сімейних відносинах, кар'єрні виклики. 
У таких умовах психологічна допомога стає важливим інструментом, а емоційно-образна 
терапія (ЕОТ) постає як ефективний метод для корекції тривожно-депресивних станів. Цей 
підхід дає змогу досліджувати й опрацьовувати емоційні переживання через образи, що 
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